ALGEBRA 1, Lista 1
Konwersatorium 8.10.2018 i Cwiczenia 9.10.2018.

Oznaczenia zadan i ich czedci: S: do samodzielnego wykonania, K: do omoéwienia na
konwersatorium. Na Kartkowce 1 (16.10.2018) obowigzuja zadania z biezacej listy.

0S Material teoretyczny (definicje, twierdzenia, przyktady): dzialanie w zbiorze, tacz-
nogé¢, przemiennosé, element neutralny. Definicja grupy i pierwsze przyktady grup.
Transport dziatania poprzez bijekcje.

1S Napisa¢ tabelki dziatania i mnozenia modulo 6: +¢, ¢ w zbiorze A = {0,1,2,3,4,5}.

2 Sprawdzi¢ czy nastepujace dziatanie * na danym zbiorze A jest taczne, przemienne
1 czy ma element neutralny.

(e)S A=R; mx*n=(m+n)
(H)K A=N; mxn=2m"
(g K A=Ny; m*n=m"
(WK A=Z; m*xn=m—n.
3K Niech A ={0,1,2,3,4,5} i rozwazmy bijekcje f : A — A o nastepujacych wartos-
ciach:
f0)=3, f(1) =5, f(2)=0, f(3)=1, f(4)=2, f(5) =4

Niech % bedzie dzialaniem indukowanym w zbiorze A przez dziatanie +g poprzez
funkcje f, za$ o dziataniem indukowanym w zbiorze A przez dziatanie -¢ poprzez
funkcje f. Sporzadzi¢ tabelki tych dziatari.

4K Przypomnieé sobie, co to jest posta¢ algebraiczna i trygonometryczna liczby zes-
polonej oraz definicje dodawania i mnozenia liczb zespolonych. Dla r > 0 niech
K,={ze€C:|z| <r}.
(a) Narysowac¢ na plaszczyznie Gaussa zbior K.
(b) Dla ktérych r > 0 mnozenie liczb zespolonych jest dziataniem w zbiorze K,.7
5 Sprawdzi¢ czy nastepujace dziatanie x na danym zbiorze A jest tgczne, przemienne
i czy ma element neutralny. Sprawdzi¢ tez, czy (A, %) jest grupa.
(a) A=Q;axb= 2
(b) A=Q\ {0} axb= 1.
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(i) A to plaszczyzna; P * Q to obraz punktu P w symetrii srodkowej wzgledem
punktu Q.

; m*n = min(m,n).

(
(

; m*n = max(m,n).
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A to ptaszczyzna; P x @ to srodek odcinka o koricach P, Q.
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6 Zatozmy, ze f: A — B jest bijekcja, o jest dzialaniem na zbiorze A i * jest dzia-
taniem indukowanym w zbiorze B przez dziatanie o poprzez funkcje f. Udowodnié,
ze:

(a) jesli o jest przemienne, to * jest przemienne (na wyktadzie byt dowod analo-
gicznego faktu dla tacznosci);

(b) jesli o ma element neutralny w A, to * ma element neutralny w B;

(c) jesli (A, o) jest grupa, to (B, *) jest grupa.

7 Zalézmy, ze o jest dziataniem tacznym w skoriczonym zbiorze A. Udowodnié, ze
istnieje a € A takie, ze aoa = a.

Wskazowka
Dla z € A oraz [ > 0 niech z! oznacza xo---oz.
—
l razy

(a) Zauwazy¢, ze dla kazdych k,l > 0 oraz x € A mamy:

(b) Dla ¢ € A rozwazy¢ elementy 2" gdzie k = 0,1,2,... 1 znalez¢ b € A oraz
1 > 2 takie, ze b = b.

(¢) Udowodnic, ze jesli bil sa jak w (b) powyzej, to dla a := b'~! mamy aoa = a.
8 Poda¢ przyktad dziatania * na zbiorze {0,1} takiego, ze
0% (0%0)# (0%0)*0.

Ile istnieje takich dziatan?



